行政長官李家超昨日出席「行政立法同心治港創未來」研討會並致辭,全面總結 第七屆立法會在完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則下的卓越成就,並展望即 將於12月7日舉行的第八屆立法會換屆選舉。他強調,當前香港已邁入由治及興新 階段,行政與立法機關在行政主導體制下良性互動、高效協作,不僅重塑了特區管 治效能,更為香港長遠發展奠定堅實基礎。

黎子珍

自2021年完善香港選舉制度以來, 第七屆立法會作爲首屆在「愛國者治 港」原則下依法產生的議會,徹底扭 轉了過去多年議會癱瘓、政治內耗的 亂象。今屆立法會審議通過約130條 法案, 較上一屆同期增加逾六成; 財 委會批准總額近7,000億元的撥款項 目,推動土地房屋、交通基建、社區 建設等重大民生工程,充分體現了議 政效率與治理效能的雙重提升。更關 鍵的是,立法會不再陷入「拉布」、 流會、侮辱官員等破壞性行爲,而是 聚焦於政策細節與執行成效,展現出 理性、務實、專業的議政文化。

真正踐行「為民服務」初心

其中最具標誌性的成就, 莫過於 《維護國家安全條例》的全票通過。 這不僅是對基本法第二十三條立法歷 史使命的圓滿完成,更是香港履行憲 碑。在法案審議過程中,立法會舉行 多達25次會議,提出近2,000條意 見,特區政府亦因應議員建議提出逾 1.800項修正案,反映行政與立法之 間的深度溝通與協作。這種「既監督 又支持」的良性互動,正是行政主導 體制的精髓所在

與此同時,《簡樸房條例草案》解 决劣質「劏房」問題,《2025年道路 交通(修訂)(網約車服務)條例草 案》填補規管空白,《2023年區議會

(修訂)條例草案》重塑地區治理架 構,皆顯示立法會積極回應社會深層 次矛盾,真正踐行「爲民服務」的初 心。尤其在北部都會區發展、人才引 進、創科產業等戰略議題上, 立法會 主動成立專責小組,協助特區政府提 速提效,展現出宏觀視野與前瞻思 維。

本居立法會主動提出並通過《立法 會議員守則》,系統全面、底線清晰 地規管議員的「公德」與「私德」, 體現了積極自我管理、自我監督和自 我完善的進取之心。這一舉措不僅回 應了新時代對立法機關的新要求,填 補了長期存在的制度空白,更推動了 立法會運作向更規範化、專業化方向 發展。

行政長官李家超特別提到,爲促進 行政立法良性互動,特區政府主動設 立「前廳交流會」與「行政長官互動 交流答問會」,打破過往官員與議員 隔閡,建立常態化溝通機制。三年多 來,此類交流已成議事常規,官員坦 誠回應質詢,議員理性建言獻策,形 成「有碗話碗、有碟話碟」的務實氛 圍。李家超更帶領全體立法會議員訪 問大灣區多個城市,增進對國家發展 戰略的理解,強化「一國兩制」下的 大局意識。

選賢任能提升治理

值得關注的是,隨着第八屆立法

會選舉提名期即將於10月24日展 開,部分現任議員宣布不尋求連 論。正如李家超所言,人事更替乃 政治常態,關鍵在於能否吸引具備 忱的新血加入。第七屆立法會的成 功實踐已樹立典範——議會不再是 政治角力場,而是政策協商與民生 建設的平台。在此基礎上,更多專 業人士、青年才俊、基層代表投身 公共事務,將使議會構成更趨多 元,議政風格更貼近民情

全國港澳研究會副會長譚耀宗指 出,新人參選只要秉持「一國兩制」 初心,具備地區經驗與政策認識,必 能迅速投入角色。更重要的是,資深 議員不尋求連任並非終點,其累積的 經驗與智慧可透過導師制、跨代合作 等方式傳承,實現「老帶新、新促 老」的良性循環,確保政策延續性與 創新力並重。

第八屆立法會將在「十五五」規劃 謀篇布局之年上任, 肩負推動香港深度 融入國家發展大局、實現經濟轉型升 級的重任。中央港澳工作辦公室主 任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍 指出,「高質量發展和高水平安全, 都離不開高效能治理」,這正是新一 屆議會的行動指南。唯有行政與立法 繼續團結一心、努力創新,才能在複 雜國際環境中把握機遇、再創輝煌

加強數字應用 暢通政務增產能

吳傑莊 全國政協委員 立法會議員



特區政府在新 一個施政年度主 力發展 AI,包括 將建立「AI效能 提升組」,推動

政府部門應用AI

處理政務,進一步提升公務員對 數字科技的掌握,優化施政流 程、減輕人力需求及縮減開支, 同時也可以更好地服務市民,促 進經濟發展和社會進步。創新科 技及工業局局長孫東表示,數字 政策辦公室正準備不同的AI技術 方案,希望明年可涵蓋100個政 務環節,會優先協助與市民接觸 面最大的部門,例如就政府熱線 「1823」進行分析,研究特區政 府哪些環節收到最多投訴和建 議,針對市民生活的「痛點」開 展工作。

AI是引領新一輪科技革命和產 業變革的核心驅動力。香港具備 科研、資金、數據、人才的優 勢,又有豐富應用場景,有望成 爲全球AI發展樞紐。特區政府須 加大推動AI作爲香港未來發展的 核心產業,以「加強基建,推動 應用導向」爲策略,在重視防範 安全風險的意識下,推進AI+發 展,促進AI在各行業廣泛深度融 合,實現「AI產業化、產業AI

特區政府早前表示,將加大力 度培育本地人才,以及吸引海外 和内地精英,提升本港AI的研發 實力,爲開發不同AI應用奠定基 礎。特區政府早前宣布推出30億 元的「前沿科技研究支援計 劃」,短期內接受申請,推動AI 等方面的前沿科技基礎研究,同 時已預留10億元,於2026年成 立「香港人工智能研發院」,促 進AI上游研發、中下游成果轉化 及開拓應用場景。

特區政府承諾推動早日實現內 地數據在合規安全保障下可跨境 流動到河套香港園區用於科研, 助力AI應用測試與創新,同時廣 泛應用AI能爲社會創造更大價 值。香港金融管理局早前已與數 碼港推出第二期AI沙盒計劃,將 推廣至更多金融機構。金管局亦 正建立AI模型評估方法,強化金 融系統安全測試。發展局將資助 私營工程應用AI。律政司亦將成 立跨部門工作小組,檢視更廣泛 應用AI所需的法律配套

由特區政府扶植的企業,已從 去年的200多家增加至今年近 500家,當中包括本地企業及從 外地引進的企業。在因地制宜方 面,雖然香港地方小、人工貴, 但勝在有「背靠祖國、聯通世 界」的獨特優勢,適宜面向國際 市場的內地企業來港落戶,特別 是「中試產業」,即是處理產業 大量生產之前的最關鍵技術,既 符合香港的特點,也能爲本港帶 來一定收入。AI技術得到廣泛應 用,推動本港進一步提升產業發 展。在AI應用之外,特區政府也 須攜手商界,推動香港發展成爲 Web3樞紐,加強傳統金融體系與 加密資產市場之間的聯繫,讓 Web3產業可以提升實體經濟 GDP 產值總量

推進大學城建設 迎接「十五五」機遇

鄧飛 立法會議員 教聯會副會長



中共二十屆四中全會將 於10月20日召開 五」收官到「十五五」開 局的關鍵轉折期。作爲實

施「一國兩制」的國際化城市,香港在 國家「十四五」規劃期間通過「八大中 心」建設奠定了產學研基礎。國家主席 習近平指出,「發展必須是遵循經濟規 律的科學發展。」其中包含的「新質生 產力」、「高水平開放」、「統籌發展 和安全」等概念,爲香港指明了從「要素 驅動,轉向「創新驅動」的升級路徑。北 都大學教育城(下稱「北都大學城」)作 爲特區政府錨定的戰略支點,其規劃與實 踐恰是香港把握國家機遇、破解自身發展 瓶頸的縮影。

從八大中心到新質生產力的升級

國家「十四五」規劃期間,香港通過教 資會資助將「八大中心」相關學科學生比 例提升至60%,STEAM學科達35%,累計投 入超200億港元支持人工智能、生物醫藥 等領域。這種「學科--產業」 綁定模式在 「十五五」期間將進一步深化:2025年施 政報告提出的30億港元「前沿科技研究支 援計劃」,要求項目由國際頂尖團隊牽 頭,並採用1:1至4:1的配對資助,既制」(港校導師+內地院士)培養既懂國 避免「撒胡椒麵」式投入,又通過企業參

與確保科研落地。

北都大學城的規劃正是這種資助邏輯的 空間延伸。根據高力研究數據,洪水橋/厦 村地塊若將44.5公頃閒置工業用地轉爲教 育用途,可提前啟用,並容納更多學生和 宿位。這種「騰籠換鳥」不僅緩解港島教 位優勢,實現「上午實驗室、下午科技 園」的產學研零時差轉化。

打造創新中樞 實現價值重構

北都大學城的戰略意義,在於打破香港 「南重北輕」的傳統格局。歷史上,新界 北曾被視爲「睡城」,但2024年北環線動 工、2027年港深西部鐵路開通,使其成爲 「半小時灣區生活圈」的核心節點。這種 交通質變,配合「學研產居」模式,正在 重塑區域價值:牛潭尾地塊聚焦生物醫 藥,與落馬洲河套區的港深創科園形成 「研發-試驗-生產」鏈條;洪水橋地塊 規劃的第三所醫學院,將聯動廣深港澳科 創走廊的醫療資源,預計可催生多家生物 科技初創企業。

更值得關注的是「在地國際化」策略。 梁海明教授提出的「引入北大、清華分 校」設想,不僅能吸引內地5億中產家庭 的「在地留學」需求——預計年均創造30 億港元教育貿易收入——更通過「雙導師 際規則、又熟悉國家需求的「新質人

才」。這種模式已在深圳清華大學研究院 驗證。北都大學城若複製該經驗,將可形 成「香港研發+灣區製造+全球市場」的

「十五五」時期將更注重「有效市場和 有爲政府結合」,北都大學城的建設正是 制度創新的試驗田。在土地供應上,特區 政府打破「生地熟做」傳統,採用「熟地 出讓+公私營合作」模式:洪水橋地塊由 港鐵牽頭,聯合高校、企業共同開發,既 緩解財政壓力,又避免「重地產輕科

然而,北都大學城的推進仍面臨現實挑 戰。其一,土地徵收進度滯後:牛潭尾46 公頃用地因農地補償糾紛,動工時間可能 推遲至2028年,落後於教育需求的爆發式 增長。其二,產學研協同不足:2024年香 港高校專利本地轉化率僅15%至20%,遠 低於硅谷。筆者建議建立「科研成果強制 轉化機制」,要求獲特區政府資助項目在 3年内實現商業化,否則收回部分資助。

更深層的挑戰在於治理協同。例如, 内地高校來港設分校面臨學位認證、課 程審批等制度差異,需由中央層面推動 「灣區教育規則互認」,允許北都大學 城試點「港式認證+內地備案」雙軌 制。這種突破在橫琴已見雛形:澳門大 學橫琴校區的畢業生,同時獲得澳門與 内地的學歷認證,爲北都大學城提供了 可複製的經驗。

諾貝爾和平獎 只是政治酬庸工具

王建民 香港[一國兩制|研究院院長

今年諾貝爾和平獎將頒給委內 瑞拉反對派領袖馬查多,美國總 統特朗普落選,白宮第一時間就 表達了不滿,認爲是政治凌駕於 和平之上,把諾貝爾和平獎政治 化。特朗普認爲,他解決了世界 七大戰爭衝突地區,理應獲得諾 貝爾和平獎。

特朗普有何資格獲獎?

然而事實上,特朗普並沒有有 效解決地區與世界衝突。他解決 地區衝突的方式,是用武力威脅 或經濟敲詐等手段,逼迫其他國 家或地區作出符合他心意的選 擇,更多是出於美國利益與地緣

特朗普在調解俄烏衝突時,直 接向烏克蘭施壓,旨在讓美國獲 得龐大礦產利益與戰後重建利 益。當調解俄烏衝突不果後,特 朗普又出售武器給歐盟支持烏克 蘭,還聲稱要直接向烏克蘭提供 「戰斧」導彈,就是要擴大戰 爭,爲美國謀取更大利益。這種 懷有特定政治目的與經濟利益的 衝突調解,甚至有意延續戰爭的 做法,如何能獲得諾貝爾和平

就巴以衝突而言,以色列對加 沙平民進行無差別攻擊,將加沙 變成人間地獄,背後全因美國對 以色列的縱容。兩年來,美國給 以色列提供了217億美元軍事援 助,以維護與擴大戰爭,並對加 沙民衆進行屠殺,犯下了反人類 罪。特朗普的巴以和平調解,也 是以軍事威脅哈馬斯爲主,聲稱 如果哈馬斯不接受他提出的停戰 和解條件,就要給予毀滅性打 擊,這就是對和平的最大威脅。 特朗普應當對巴以衝突承擔相當 大的責任,甚至可被形容爲戰爭 罪犯的支持者,他如何能夠獲得 諾貝爾和平獎?特別是在巴以衝 突與矛盾中,承認「兩國方案」 是解決問題的關鍵,但美國與特 朗普堅決不承認,使巴以衝突持 續,造成生靈塗炭,特朗普有何 資格獲得諾貝爾和平獎?

特朗普還發動了對伊朗的遠程 大規模轟炸,日前又下令美軍對 所謂涉嫌運輸毒品的委內瑞拉船

隻進行攻擊,持續對委內瑞拉進 行軍事威脅。這樣的特朗普能獲 得諾貝爾和平獎?

另外,特朗普再次上台執政後 不久,竟然提出吞併加拿大與格 陵蘭島,顯然是帝國主義侵略擴 張的言行,是對國際關係法準則 的最大挑戰,也是對國際和平秩 序的最大威脅。他至今仍沒有放 棄這一主張, 也沒有道歉, 哪有 資格獲得諾貝爾和平獎?

特朗普上台後大搞貿易戰、科 技戰,特別是對全球發動關稅 戰,嚴重干擾了世界經濟貿易秩 序,造成全球經濟貿易混亂,他 就是世界和平秩序的破壞者。特 朗普卻宣稱他「利用關稅力量來 阻止戰爭」,「關稅讓世界變得 更和平」,「利用關稅拯救了數 百萬人的生命」。這種錯亂的邏 輯,搞得世界不得安寧,全球經 濟秩序大亂,人民生活困難,特 朗普竟然視爲他的最大和平政 績,這是對諾貝爾和平獎的最大 諷刺,也是對人類文明的最大羞

獎項早已被政客玩爛

支持特朗普應獲得諾貝爾和平 獎者,也不是真正的和平主義 者,而是政治投機者,有特殊政 治目的。例如,烏克蘭總統澤連 斯基表示如果特朗普向烏方提供 「戰斧」導彈並促成戰爭停火, 他將提名特朗普角逐諾貝爾和平

澤連斯基一邊要特朗普送武 器,擴大戰爭,一邊要爲特朗普 爭取諾貝爾和平獎「站台」,多 麼滑稽可笑,是典型的投機主義 者與利益交換者;連對加沙實施 毀滅性打擊與傷害數十萬人的以 色列總理內塔尼亞胡也聲稱要爲 特朗普爭取諾貝爾和平獎,還在 網上發布了一張人工合成的特朗 普正在領獎的圖片,更令人不

特朗普絕對沒有資格獲得諾貝 爾和平獎,也絕對不應獲得。不 過,諾貝爾和平獎也不是真正的 和平獎,而是西方操弄的政治酬 庸工具,未來特朗普獲獎也不奇

出海專班內聯外通強化外貿

計艷莉 貴州省政協委員 香港貴州商會會長



行政長官李家超在今年的施 政報告中提出,成立內地企業 出海專班,組成一站式平台, 主動招攬內地企業利用香港平 台出海。由商務及經濟發展局 局長丘應樺督導的出海專班日

前舉行首次督導委員會會議,討論未來工作 策略和相關宣傳推廣工作。專班在本月6日 啟動,督導工作加緊推進,雷厲風行,展現 特區政府時不我待緊貼發展形勢的務實作

美國一意孤行對中國濫施關稅政策,隨着全 球供應鏈重整,內地企業出海需求強勁。據海 關總署統計,今年前三季度,我國貨物貿易進 出口33.61 萬億元(人民幣,下同),同比增長 4%。9月當月,貨物貿易進出口4.04萬億元, 同比增長8%。這反映了我國外貿在複雜的外 部環境下頂壓前行,延續了穩中向好的外貿發 展勢頭,也凸顯了許多內地企業和製造商持續 拓展市場、尋找更多新興市場的強大動能。香 港具有內聯外通獨特優勢,擔負「超級聯繫

人」和「超級增值人」角色,是助力內企開拓 更多貿易走廊的重要窗口。出海專班的成立, 充分用好香港國際化條件,是香港攜手內企共 同應對關稅戰的重要之舉。

以貴州爲例,近年來,貴州積極用好西部 陸海新通道,對接粤港澳大灣區,持續開展 組團出海拓市場爭訂單行動,穩定和擴大白 酒、化肥、輪胎、茶葉等特色產品出口,推 動更多貴州產品和服務走出去。香港設立出 海專班,正是助力黔企出海、推動環球貿易 往來的重要支援。

當前,內地企業國際化發展進入新階段, 出海熱潮持續湧動,企業出海已進入「專業 服務驅動」階段,涉及供應鏈、品牌營銷、 管理諮詢、合規標準和人力資源等核心需 求。從「中國製造」到「供應鏈出海」,專 業服務能助力企業降低風險,找到最優路 徑。香港的出海專班對準內地企業出海需求 爲切入點,匯聚多個公營機構、專業團體、 商會以及商業機構作爲專班的夥伴,有利於 匯聚資源、集思廣益,發揮更大的專業服務 聯乘效應。

在出海專班首次督導會議中,多個專業夥 伴機構便提出多項出海工作部署意見。其 中,羅兵咸永道指出,香港會計專業界可在 多方面發揮重要作用,包括支持企業在香港 或國際市場融資、建立健全的內控和資金管 理體系、利用香港的稅務優勢進行稅務籌劃 等;德勤中國指出,專班平台可更有系統地 支援企業在跨境架構設計、海外投資合規、 境外融資安排及全球營運策略等方面的需 求。這些意見都指明,香港的專業服務在推 動內地企業出海上,能促進政策協同和市場 對接,以一站式平台減省企業對接流程,提 高出海效率,加強外貿聯動。

全球化進入3.0階段,香港要鼓勵和資助 更多國際商會組織統籌來港舉行大型年會, 推動不同大型國際貿易高峰會舉辦,策劃多 元旗艦會議展覽,引介內地企業來港參加, 探索聚焦不同新興產品和服務,探討關稅戰 背景下的全球合作機遇,讓「內聯外通」角 色將更加突出。

■ ■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com